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แถลงผลการสาํรวจ 

พฤติกรรมผ ูบ้รโิภคดิจิทลัคอนเทนต์

ในเขตเมือง ประจําปี 2558 

(หนงัการต์นู/แอนิเมชัน่และเกม)  

โดย   

สาํนกังานสง่เสริมอตุสาหกรรม

ซอฟตแ์วรแ์ห่งชาต ิ(องคก์าร

มหาชน) 

17  กนัยายน 2558 
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กล ุม่ตวัอยา่ง 
รวม 

(ราย) 

พ้ืนท่ีสํารวจ 

กรงุเทพฯ 

และ

ปรมิณฑล 

ภาคกลาง 

ตะวนัตกและ

ตะวนัออก 

 ภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคใต ้

การสาํรวจแบบ Offline 

1. รวมจํานวนตวัอยา่ง 1,500 300 300 300 400 200 

1.1 ผ ูบ้รโิภคหนงัการต์นู/ 

แอนิเมชัน่ 
918 180 159 154 301 124 

1.2 ผ ูบ้รโิภคเกม 976 195 180 221 231 149 

การสาํรวจแบบ Online 

2. รวมจํานวนตวัอยา่ง 1,145 

2.1 ผ ูบ้รโิภคหนงัการต์นู/ 

แอนิเมชัน่ 
312 

2.2 ผ ูบ้รโิภคเกม 833 

กล ุม่ตวัอยา่งในการศึกษา 

(คาํนวณการกระจายจาํนวนตวัอย่างตามสดัสว่นของจาํนวนประชากรอาย ุ1-60 ปี  

จากสถิตขิองสาํนกัทะเบียนราษฎร ์กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ณ วนัท่ี 31 ธนัวาคม พ.ศ. 2557) 
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ผลการสาํรวจ 

พฤติกรรมผ ูบ้รโิภค 

หนงัการต์นู/แอนิเมชัน่ 
(จํานวนตวัอยา่ง 918 ราย) 
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ลกัษณะของผ ูบ้รโิภคหนงัการต์นู/แอนิเมชัน่  

เพศ 

   ชาย 

43% 

   หญิง 

57% 

   1-6 ปี 

14% 
   7-12 ปี 

10% 

   13-18 

ปี 14% 

   19-25 

ปี 12% 

   26-35 

ปี 13% 
   36-45 

ปี 18%    46-60 

ปี 20% 

อาย ุ

ภาพ 

รวม 

อาย ุ(ปี) 

1-6* 7-12* 13-18 19-25 26-35 36-45 46-60  

เพศ n=918 n=124 n=89 n=128 n=111 n=117 n=168 n=181 

  ชาย 43% 47% 49% 45% 59% 42% 38% 34% 

  หญิง 57% 53% 51% 56% 41% 58% 63% 66% 

สาํรวจแบบ Offline 

(n=918) (n=918) 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

* กลุ่มตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 
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39% 
61% 

Active User  
(ดหูนงัการต์นู/แอนเิมชัน่  

1 ชัว่โมง/วนั ขึน้ไป) 

Normal User 
(ดหูนงัการต์นู/แอนเิมชัน่ 

ไมถึ่ง 1 ชัว่โมง/วนั) 

ลกัษณะของผ ูบ้รโิภคหนงัการต์นู/แอนิเมชัน่  สาํรวจแบบ Offline 

21% 9% 

14% 
7% 

18% 

12% 

12% 

12% 

10% 

15% 

14% 

21% 

11% 25% 

อาย ุ

Active User n=360 Normal User n=558 

1-6 ปี* 

46-60 ปี 

7-12 ปี* 
13-18 ปี 

19-25 ปี 
26-35 ปี 
36-45 ปี 

6% 5% 

27% 24% 

27% 26% 

18% 20% 

7% 9% 
12% 12% 
2% 4% 

รายไดค้รอบครวั (บาท/เดือน) 

 5,000 - 9,999 

 100,000 ขึน้ไป 

 10,000 - 19,999 

 20,000 - 29,999 

 30,000 - 39,999 
 40,000 - 49,999 
 50,000 - 99,999 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

* กลุ่มตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 

(n=918) 
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อปุกรณท์ี่ใชเ้ชือ่มตอ่อินเตอรเ์น็ตจาํแนกอาย ุ

   สมารท์โฟน/ 

แท็ปเล็ต 

คอมพิวเตอร/์ 

โนต๊บ ุค้ 

ไมไ่ดใ้ช้

อินเตอรเ์น็ต 

81% 24% 19% 

80% 33% 19% 

95% 60% 2% 

97% 60% 3% 

95% 40% 3% 

78% 27% 21% 

42% 17% 56% 

ค่าเฉล่ียการใชง้าน

ผ่านอินเตอรเ์น็ต

ทางโทรศพัทมื์อถือ 
(ช่ัวโมง/วัน/คน) 

ค่าเฉล่ียการใชง้าน

ผ่านอินเตอรเ์น็ต

ทางคอมพิวเตอร ์
(ช่ัวโมง/วัน/คน) 

3 4 

3 3 

4 3 

4 4 

4 4 

3 4 

3 3 

1-6 ปี* (n=124) 

7-12 ปี* (n=89) 

13-18 ปี (n=128) 

19-25 ปี (n=111) 

26-35 ปี (n=117) 

36-45 ปี (n=168) 

46-60 ปี (n181) 

* กลุ่มตัวอย่างท่ีอายุ 1-9 ปี เป็นการสอบถามพฤติกรรมของผูป้กครอง 

(n=100) 

(n=71) 

(n=122) 

(n=108) 

(n=111) 

(n=131) 

(n=76) 

(n=30) 

(n=29) 

(n=77) 

(n=67) 

(n=47) 

(n=45) 

(n=31) 

อปุกรณท่ี์ใชต่้ออินเตอรเ์น็ตและจํานวนชัว่โมง/วนัท่ีใชง้าน 
สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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ช่ือ Website ท่ีใชเ้ป็นประจํา 

ปี 2558 (n=730) 

เปรียบเทียบชือ่ Website ที่ผูบ้ริโภคหนงัการต์นู/แอนเิมชัน่ใชเ้ป็นประจาํใน ปี 2558 กบัปี 2557 

58% 

58% 

56% 

21% 

15% 

12% 

7% 

5% 

5% 

5% 

   facebook.com 

   google 

   Youtube.com 

   hotmail.com 

   gmail.com 

   sanook.com 

   pantip.com 

   instagram.com 

   dek-d.com 

   kapook.com 

ปี 2557 (n=700) 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

87% 

56% 

37% 

20% 

15% 

13% 

4% 

4% 

4% 

4% 

facebook.com 

YouTube.com 

google 

sanook.com 

kapook.com 

dek-d.com 

khaosod.co.th 

teenee.com 

boxza.com 

mthai.com 
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Application ติดต่อ/ส่ือสารท่ีใชท้างโทรศพัทมื์อถือ 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่างที่ใช ้Internet 

90% 

87% 

5% 

3% 

2% 

1% 

1% 

4% 

44% 

50% 

1% 

0% 

0% 

0% 

0% 

4% 

ใชป้ระจาํ (หลาย
คาํตอบ) 

ใชบ้่อยท่ีสดุ 
(คาํตอบเดยีว) 

ภาพรวม 
(n=730) 

   Line 

   Facebook Messenger 

   Bee Talk 

   Skype 

   Kakao Talk 

   IG /Instagram 

   ChatON 

   ไมไ่ดใ้ช ้Applicationส่ือสาร 

สาํรวจแบบ Offline 

* กลุ่มตัวอย่างท่ีอายุ 1-9 ปี เป็นการสอบถามพฤติกรรมของผูป้กครอง 

อาย ุ(ปี) 
1-6* 7-12* 13-18 19-25 26-35 36-45 46-60  
n=101 n=72 n=125 n=108 n=113 n=132 n=79 

46% 46% 22% 34% 47% 59% 63% 

51% 38% 76% 61% 51% 35% 28% 

1% 3% - - - 1% - 
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ระบบปฏิบติัการของโทรศพัทมื์อถือท่ีใช ้

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

* กลุ่มตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 

ภาพรวม 
อาย ุ(ปี) 

1-6* 7-12* 13-18 19-25 26-35 36-45 46-60  

ระบบปฏิบติัการ n=918 n=124 n=89 n=128 n=111 n=117 n=168 n=181 

   Android 67% 65% 84% 74% 81% 73% 44% 

   IOS 9% 11% 10% 23% 17% 6% 3% 

   Symbian 3% 3% 1% 2% 1% 6% 18% 

   Windows 2% 6% 2% 2% 2% 1% 1% 

   ไมใ่ชส้มารท์โฟน   19% 15% 3% 2% 2% 14% 35% 

68% 

10% 

6% 

2% 

14% 

สาํรวจแบบ Offline 
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ความเขา้ใจต่อคําว่า “แอนิเมชัน่” 

o ผ ูบ้ริโภคมีความเข้าใจว่า 

“แอนิเมชัน่” คือ หนงัการต์นู 

ขณะท่ีมีบางส่วนไม่ร ูจ้กัคําว่า 

“แอนิเมชัน่” 

ภาพการต์นู 

แบบกราฟฟิค / 3 มิติ 

ภาพการต์นู 

ท่ีเหมือนจรงิ 

ประเภท/เน้ือหา 

ของหนงัการต์นู  

ช่ือหนงัการต์นู 

ไมท่ราบ 

31% 

25% 

23% 

7% 

16% 

ภาพรวม 
(n=918) 

การต์นูท่ีฉายทัว่ไป/ 

การต์นูสําหรบัเด็ก 

กา้นกลว้ย/ โดราเอมอ่น 

เป็นตน้ 

ภาพ 3 มิติ/ ภาพ

ท่ีสรา้งจาก

คอมพิวเตอร ์

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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42% 

42% 

39% 

25% 

21% 

5% 

2% 

3% 

1% 

21% 

30% 

25% 

5% 

17% 

2% 

1% 

ดปูระจํา 

ดบู่อยสดุ 

ภาพรวม (n=918) 

โทรทศัน/์ฟรทีีวี  

รายการทีวีดาวเทียม 

YouTube/Website/Application 

แผน่ซีดี/วีซีดี/ดีวีดีหนงัการต์นู 

เคเบ้ิลทีวี (เสียค่าสมาชิกรายเดือน) 

Download จาก Internet-ดผูา่นทีวี/ PC/ Notebook 

Download จาก Internet-ดผูา่นโทรศพัทมื์อถือ/Tablet 

โรงหนงั 

งานแสดง/Event เกีย่วกบัหนงัการต์นู/แอนิเมชัน่ 

ช่องทางการดหูนงัการต์นู/แอนิเมชัน่เป็นประจํา 
สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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10% 15% 
57% 

14% 
38% 33% 65% 

15% 

เชา้-เท่ียง 
(6.01-12) 

บ่าย 
(12-16.59) 

เยน็-ค่ํา 
(17-20.59) 

ดึก 
(21-5.59) 

ช่วงเวลาและจํานวนชัว่โมงท่ีดหูนงัการต์นู/แอนิเมชัน่ 

ช่วงเวลาท่ีดหูนงัการต์นู/แอนิเมชัน่ประจํา 

โทรทศัน/์ฟรทีีวี (n=387)  

รายการทีวีดาวเทียม (n=385) 

YouTube/Website/Application (n=357) 

แผน่ซีดี/วีซีดี/ดีวีดีการต์นู (n=226) 

เคเบ้ิลทีวี (n=190) 

เฉล่ียจํานวนชัว่โมง 

ท่ีด/ูเดือน 

13% 23% 
62% 

6% 
48% 37% 64% 

8% 

8% 16% 
48% 

19% 35% 
41% 55% 24% 

8% 8% 
32% 

7% 
32% 

37% 57% 
12% 

7% 10% 
34% 

2% 

79% 

7% 26% 2% 
12 

15 

13 

6 

15 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

จ-ศ ส-อา 
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15% 85% 

ชอบหนงัการต์นู 

ต่างประเทศมากกว่าไทย 

ชอบหนงัการต์นูไทย 

มากกว่าต่างประเทศ 

35% 32% 29% 
24% 

15% 13% 10% 
6% 

41% 
26% 

ชอบหนงัการต์นูไทยมากกว่าตา่งประเทศ (n = 136) ชอบหนงัการต์นูตา่งประเทศมากกว่าไทย (n=782) 

เหตผุลท่ีชอบดหูนงัการต์นูไทย/ต่างประเทศ 

ร ูเ้รือ่ง 

ประวติัศาสตร์

ไทย/วฒันธรรม

ไทย 

  เน้ือเรือ่ง 

  เขา้ใจง่าย 

เน้ือหามี

คณุธรรม/

ศีลธรรม/ 

คติสอนใจ 

เนือ้หาหลากหลาย 

เชน่ Action, 

Fantasy, Triler 

มีเอกลกัษณไ์ทย 

เชน่ รามเกียรติ/์ 

การต์นูพ้ืนบา้น 

ภาพ/ตวัการต์นู

สวย/หลอ่/

สมจรงิ 

สนกุสนาน /

เพลิดเพลิน /

คลายเครยีด 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

ความชอบหนงัการต์นูไทยและต่างประเทศ 
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62% 
31% 24% 22% 18% 46% 11% 4% 9% 6% 

เคยดใูนรอบ 1 ปี (หลายคาํตอบ) ชอบดมูากที่สดุ (คาํตอบเดียว) 
ภาพรวม 
(n=385) 

 กา้นกลว้ย เบิรด์แลนด ์ ปังปอนด ์ ชมุชนนิมนตย์ิ้ม ดาราการต์นู 

15% 14% 7% 5% 11% 8% 6% 2% 1% 5% 

หนงัการต์นูไทยท่ีช่ืนชอบ 
สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

Shelldon ยกัษ ์ นาค  เดอะสลดั อ่ืน ๆ  
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58% 45% 37% 27% 
21% 14% 12% 9% 

เคยดใูนรอบ 1 ปี (หลายคาํตอบ) ชอบดมูากที่สดุ (คาํตอบเดยีว) 

ภาพรวม 
(n=907) 

โดราเอมอ่น ทอม แอนด ์เจอรร์ี ่ เบนเทน (ช่อง 7) ยอดนกัสืบจ๋ิวโคนนั 

ดิสนียค์ลบั (ช่อง 7) นารโูตะ วนัพีช อ่ืน ๆ 

หนงัการต์นูต่างประเทศท่ีช่ืนชอบ 
สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

25% 20% 18% 40% 5% 4% 7% 
19% 



V6  16 

ตวัการต์นูท่ีช่ืนชอบ 

42% 

19% 

19% 

16% 

15% 

10% 

10% 

8% 

7% 

ภาพรวม 
(n=918) 

   โดเรมอ่น 

   เบน 10 

   ทอม 

   เจอรร์ี ่

   โคนนั 

   นารโูตะ 

   กา้นกลว้ย 

   ลฟ่ีู 

   สก ูป๊ป้ีด ู

o เน่ืองจากผ ูบ้รโิภคชอบหนงั

การต์นูต่างประเทศมากกว่า

ไทย ตวัการต์นูท่ีช่ืนชอบมาก

ท่ีสดุจึงไดแ้ก ่ตวัการต์นู

ต่างประเทศ โดยชอบโดเรมอ่น

มากท่ีสดุ (42%) เพราะมี

ความสามารถพิเศษคือ มี

กระเป๋าหนา้สาํหรบัเก็บของ

วิเศษไวช่้วยเหลือผ ูอ่ื้น 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

 

 

 

 

ชอบโดราเอมอ่น 

เพราะ 
o มีความสามารถ

พิเศษ/มีของวิเศษ 

(42%) 

o น่ารกั (34%) 

o มีน้ําใจ ชอบ

ช่วยเหลือผ ูอ่ื้น 

(30%) 
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ค่าอินเตอรเ์น็ต 

เคเบ้ิลทีวี 

สินคา้ท่ีมีรปูตวัการต์นูแบบมีลิขสิทธ์ิ  

สินคา้ท่ีมีรปูตวัการต์นูแบบไมมี่ลิขสิทธ์ิ  

แผน่ดีวีดี/ วีซีดีการต์นูท่ีมีลิขสิทธ์ิ 

แผน่ดีวีดี/ วีซีดีการต์นูท่ีไมมี่ลิขสิทธ์ิ 

ตัว๋ดหูนงัการต์นู 

ผลิตภณัฑ ์Online ท่ีมีรปูการต์นู 

50% 

17% 

22% 

20% 

21% 

14% 

4% 

1% 

ส่ิงท่ีใชจ่้ายเก่ียวกบัหนงัการต์นู 

30.5% 

69.5% 
เสียค่าใชจ่้าย 

ไมเ่สียค่าใชจ่้าย เชน่ ดฟูรีทีวี รายการทีวีดาวเทียม 

ผ ูบ้รโิภคจ่ายค่าสินคา้ท่ีมี 

รปูตวัการต์นูและแผน่ดีวีดี/ 

วีซีดีการต์นู 

638 ราย 

สว่นใหญ่เช่ือมต่อ

อินเตอรเ์น็ตผา่น

สมารท์โฟน 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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ค่าอินเตอรเ์น็ต 

สินคา้ท่ีมีรปูตวัการต์นู 

แบบมี/ไมมี่ลิขสิทธ์ิ  

แผน่ดีวีดี/ วีซีดีการต์นูมีลิขสิทธ์ิ 

ค่าเคเบ้ิล 

แผน่ดีวีดี/ วีซีดีการต์นู  

ตามแผงตลาดนดั/ไมมี่ลิขสิทธ์ิ 

ตัว๋ดหูนงัการต์นู 

ผลิตภณัฑ ์Online ท่ีมีรปูการต์นู 

50% 

42% 

21% 

17% 

14% 

4% 

1% 

ปี 2558 (n=918) 

42% 

34% 

34% 

17% 

21% 

4% 

3% 

ปี 2557 (n=700) 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

ส่ิงท่ีใชจ่้ายเก่ียวกบัหนงัการต์นู 
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67% 

74% 

70% 

77% 

33% 

26% 

30% 

23% 

  ค่อนขา้งมาก-มากทีสดุ  (4-6 คะแนน) 

นอ้ยมาก-ค่อนขา้งนอ้ย (1-3 คะแนน) 

ภาพ 

รวม 

ค่าเฉล่ีย (เต็ม 6) 

ชอบ

การต์นู

ไทย 

ชอบ

การต์นู

เทศ 

Active 

User 

Normal 

User 

n=918 n=136 n=782 n=360 n=558 

3.89 4.24 3.83 4.04 3.80 

4.15 4.63 4.07 4.35 4.03 

4.08 4.42 4.02 4.26 3.96 

4.14 4.45 4.09 4.30 4.04 

พดู/แสดงกรยิา 

ท่ีเห็นว่าเป็นเรือ่งท่ีดี 

ไดร้บัความร ู/้ 

สาระประโยชน ์

มีพลงั/ความม ุง่มัน่ 

ทําสิ่งดีๆ ต่อผ ูอ่ื้น 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

อิทธิพลจากการดหูนงัการต์นู 
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ภาพ 

รวม 

อาย ุ(ปี) (ค่าเฉลี่ยเต็ม 6) 

1-6* 7-12* 13-18 19-25 26-35 36-45 46-60  

อิทธิพลจากการดหูนงัการต์นู n=918 n=124 n=89 n=128 n=111 n=117 n=168 n=181 

พดู/แสดงกรยิาท่ีเห็นว่าเป็นเรือ่งท่ีดี 3.89 4.04 4.29 3.96 3.87 3.96 3.72 3.69 

ไดร้บัความร ู/้ สาระประโยชน ์ 4.15 4.08 4.47 4.33 4.13 4.25 3.99 4.02 

มีพลงั/ความม ุง่มัน่ 4.08 4.18 4.56 4.28 4.20 4.13 3.84 3.73 

ทําส่ิงดีๆ ต่อผ ูอ่ื้น 4.14 4.20 4.43 4.32 4.34 4.21 3.95 3.86 

* กลุ่มตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง   

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

อิทธิพลจากการดหูนงัการต์นู 
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ขอ้เสนอแนะ 

พฤติกรรมผ ูบ้รโิภคหนงัการต์นู/แอนิเมชัน่ 

ควรกระต ุน้ใหผ้ ูบ้รโิภคดหูนงัการต์นูไทยมากข้ึน 

เพ่ือสง่เสรมิใหอ้ตุสาหกรรมหนงัการต์นูท่ีผลิตโดย

ผ ูป้ระกอบการไทยเติบโด โดยคํานึงถึงปัจจยัท่ีจงูใจ

ใหผ้ ูบ้รโิภคดหูนงัการต์นูไทย 

ใชร้ปูแบบการนําเสนอเป็นจดุ

ดึงดดูคือ  

oใหค้วามสนกุสนาม/

เพลิดเพลิน/ดแูลว้ผอ่นคลาย/

คลายเครยีด 

oตวัการต์นูสวย/เหมือนจรงิ 

oตวัการต์นูมีเอกลกัษณห์รอื

ความสามารถพิเศษ 

ศึกษาแบบอยา่งของการต์นู

ไทยและต่างประเทศท่ี

ประสบความสาํเรจ็ เช่น  

โดราเอมอ่น และกา้นกลว้ย 
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ผลการสาํรวจ 

พฤติกรรมผ ูบ้รโิภคเกม 
(จํานวนตวัอยา่ง 976 ราย) 
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   ชาย 

49% 

   หญิง 

52% 
   1-9 ปี 

8% 
   10-14 

ปี 8% 

   15-19 

ปี   10% 

   20-24 

ปี  11% 

   25-30 

ปี  13% 

   31-40 

ปี  22% 

   41-50 

ปี 19% 

   51-60 

ปี   10% 

เพศ อาย ุ

ภาพ 

รวม 

อาย ุ(ปี) 

1-9* 10-14 15-19 20-24 25-30 31-40 41-50  51-60 

เพศ n=976 n=75 n=76 n=100 n=111 n=127 n=210 n=181 n=96 

  ชาย 49% 61% 47% 60% 66% 49% 48% 31% 41% 

  หญิง 52% 39% 53% 40% 34% 51% 52% 69% 59% 

สาํรวจแบบ Offline 
ลกัษณะของผ ูบ้รโิภคเกม 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

* กลุ่มตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 
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64% 
36% 

Active Player  
(เลน่เกม 1 ชัว่โมง/วนัขึน้ไป) 

Normal Player 
(เลน่เกมไมถึ่ง 1 ชัว่โมง/วนั) 

(n = 938) 

ลกัษณะของผ ูบ้รโิภคเกม สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

* กลุ่มตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 

อาย ุ

Active Player n=360 Normal Player n=558 

รายไดค้รอบครวั (บาท/เดือน) 

 5,000 - 9,999 

 100,000 ขึน้ไป 

 10,000 - 19,999 

 20,000 - 29,999 

 30,000 - 39,999 

 40,000 - 49,999 
 50,000 - 99,999 

6% 11% 7% 
9% 12% 7% 

14% 7% 

13% 13% 

22% 21% 

18% 20% 

9% 11% 

1-9 ปี* 

41-50 ปี 

10-14 ปี 
15-19 ปี 
20-24 ปี 

25-30 ปี 

31-40 ปี 

51-60 ปี 

4% 4% 
19% 23% 

27% 27% 

23% 26% 
10% 

8% 12% 9% 5% 3% 
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   สมารท์โฟน/ 

แท็ปเล็ต 

คอมพิวเตอร/์ 

โนต๊บ ุค้ 

ไมไ่ดใ้ช้

อินเตอรเ์น็ต 

87% 27% 13% 

96% 54% 1% 

93% 64% - 

96% 56% 3% 

97% 39% 1% 

99% 33% 1% 

96% 33% 3% 

83% 17% 17% 

อปุกรณท์ี่ใชเ้ชือ่มตอ่อินเตอรเ์น็ตจาํแนกอาย ุ ค่าเฉล่ียการใชง้าน

ผ่านอินเตอรเ์น็ต

ทางโทรศพัทมื์อถือ 
(ช่ัวโมง/วัน) 

ค่าเฉล่ียการใชง้าน

ผ่านอินเตอรเ์น็ต

ทางคอมพิวเตอร ์
(ช่ัวโมง/วัน) 

3 3 

3 3 

4 3 

4 5 

4 4 

4 4 

3 3 

3 2 

(n=73) 

(n=93) 

(n=107) 

(n=123) 

(n=208) 

(n=174) 

(n=80) 

(n=41) 

(n=64) 

(n=62) 

(n=50) 

(n=70) 

(n=59) 

(n=16) 

1-9 ปี* (n=75) 

10-14 ปี (n=76) 

15-19 ปี (n=100) 

20-24 ปี (n=111) 

25-30 ปี (n=127) 

31-40 ปี (n=210) 

41-50 ปี (n=181) 

51-60 ปี (n=96) 

(n=65) (n=20) 

* กลุ่มตัวอย่างท่ีอายุ 1-9 ปี เป็นการสอบถามพฤติกรรมของผูป้กครอง 

อปุกรณท่ี์ใชต่้ออินเตอรเ์น็ตและจํานวนชัว่โมง/วนัท่ีใชง้าน 
สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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google 

facebook.com 

Youtube.com 

hotmail.com 

gmail.com 

sanook.com 

pantip.com 

instagram.com 

Live.com 

kapook.com 

dek-d.com 

88% 

58% 

35% 

19% 

15% 

11% 

4% 

3% 

3% 

3% 

 facebook.com 

   YouTube.com 

   google 

   sanook.com 

   kapook.com 

   dek-d.com 

   siamsport.co.th 

   teenee.com 

   mthai.com 

   thairath.co.th 

ปี 2558 (n=938) ปี 2557 (n=844) 

75% 

73% 

70% 

28% 

20% 

12% 

11% 

8% 

7% 

6% 

5% 

ช่ือ Website ท่ีใชเ้ป็นประจํา 
สาํรวจแบบ Offline 

เปรียบเทียบชือ่ Website ที่ผูบ้ริโภคหนงัการต์นู/แอนเิมชัน่ใชเ้ป็นประจาํใน ปี 2558 กบัปี 2557 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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92% 

88% 

5% 

3% 

2% 

1% 

1% 

4% 

45% 

49% 

1% 

0% 

0% 

0% 

4% 

ใชป้ระจํา 

ใชบ่้อยท่ีสดุ 

   Line 

   Facebook Messenger 

   Bee Talk 

   Skype 

   Kakao Talk 

   ChatON 

   Hangouts 

   ไมไ่ดใ้ช ้Application สื่อสาร 

ภาพรวม 
(n=938) 

Application ติดต่อ/ส่ือสารท่ีใชท้างโทรศพัทมื์อถือ 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่างที่ใช ้Internet 

สาํรวจแบบ Offline 

อาย ุ(ปี) 

1-9* 10-14 15-19 20-24 25-30 31-40 41-50  51-60 

n=65 n=75 n=100 n=108 n=126 n=208 n=176 n=80 

43% 19% 22% 37% 43% 51% 60% 66% 

49% 69% 74% 57% 54% 45% 32% 26% 

* กลุ่มตัวอย่างที่ อายุ 1-9 ปี เป็นการสอบถามพฤติกรรมของผูป้กครอง 
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ระบบปฏิบติัการของโทรศพัทมื์อถือท่ีใช ้
สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

* กลุ่มตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 

ภาพรวม 
อาย ุ(ปี) 

1-9* 10-14 15-19 20-24 25-30 31-40 41-50  51-60 

ระบบปฏิบติัการ n=976 n=75 n=76 n=100 n=111 n=127 n=210 n=181 n=96 

   Android 81% 79% 83% 76% 80% 84% 88% 91% 

   IOS 7% 13% 12% 19% 19% 15% 8% 4% 

 Windows 4% 3% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 

   Symbian 4% - - 3% - 1% 1% 1% 

   ไมใ่ชส้มารท์โฟน   4% 5% 4% 2% 1% - 3% 3% 

83% 

13% 

2% 

1% 

2% 
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ความเขา้ใจต่อคําว่า “เกม” 

รปูแบบ/ 
เน้ือหาของเกม 

ช่ือเกม / 

แนวเกม 

อ่ืน ๆ 

68% 

30% 

3% 

ภาพรวม 
(n=976) 

ความสนกุสนาน / 

คลายเครยีด / เพลิดเพลิน 
53% 

การแขง่ขนั 9% 

กิจกรรมในยามว่าง / 

ฆา่เวลา 
5% 

การวางแผน/ 

การต่อส ูเ่พ่ือชยัชนะ 
3% 

ฝึกทกัษะการคิด /ฝึกสมอง 2% 

ความทา้ทาย 2% 

   Candy Crush 3% 

   Cookie Run 3% 

   เกมทัว่ ๆ ไป 2% 

   เกม Online 2% 

   เกมเศรษฐี 2% 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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ช่องทางท่ีเลน่เกม 
สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

91% 

26% 

2% 

1% 

85% 

14% 

1% 

เลน่ประจํา เลน่บ่อยท่ีสดุ 

สมารท์โฟน/  
แท็ปเล็ต 

คอมพิวเตอรต์ัง้โตะ๊ 

/โนต๊บ ุค๊ 

เครือ่งเลน่เกม 

ต ูเ้กม 

ภาพรวม (n=976) 

กล ุม่เด็ก-เยาวชนตอน

ปลาย (10-24 ปี) เลน่

เกมทางคอมพิวเตอร/์

โนต๊บ ุ๊ค 

มากกว่าวยัอ่ืน 
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สถานท่ีและช่วงเวลาท่ีเลน่เกมผา่นแต่ละช่องทาง 

n=886 

95% 
49% 27% 

สถานท่ีเลน่เกม 

บา้น 

ท่ีทํางาน/  

ท่ีเรยีน 

รา้นเกม/ 

อินเตอร ์

เน็ตคาเฟ่ 

ระหว่าง 

ทาง 

n=250 

79% 12% 
26% 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

19% 44% 68% 24% 
27% 

49% 
72% 

25% 

จ-ศ ส-อา 

7% 16% 
56% 

22% 
20% 

31% 

62% 

25% 

n=886 

n=250 

เชา้-เท่ียง 
(6.01-12) 

บ่าย 
(12-16.59) 

เยน็-ค่ํา 
(17-20.59) 

ดึก 
(21-5.59) 

ช่วงเวลาท่ีเลน่เกมประจํา 

โทรศพัทมื์อถือ/  
แท็ปเล็ต/  

สมารท์โฟน 

คอมพิวเตอร ์

ตัง้โตะ๊ / 

โนต๊บ ุค๊ 

จ-ศ ส-อา 
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จํานวนชัว่โมงในการเลน่เกม/สปัดาห ์

ภาพ 
รวม 

อาย ุ(ปี) 

1-9* 10-14 15-19 20-24 25-30 31-40 41-50 51-60 

9 
ชั่วโมง/

สปัดาห ์

7 9 11 12 10 10 8 7 

n=886 n=68 n=58 n=87 n=90 n=118 n=198 n=175 n=92 

10 
ชั่วโมง/

สปัดาห ์

7 9 11 15 9 8 7 5 

n=250 n=14 n=40 n=56 n=53 n=29 n=28 n=22 n=8 

โทรศพัทมื์อถือ/  
แท็ปเล็ต/  

สมารท์โฟน 

คอมพิวเตอร ์

ตัง้โตะ๊ / 

โนต๊บ ุค๊ 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

* กลุ่มตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 



V6  33 

แนวเกมท่ีเลน่ในรอบ 1 ปี  

74% 

11% 

10% 

8% 

7% 

6% 

5% 

ภาพรวม 
(n=976) 

อาย ุ(ปี) 

1-9* 10-14 15-19 20-24 25-30 31-40 41-50  51-60 
n=75 n=76 n=100 n=111 n=127 n=210 n=181 n=96 

87% 59% 52% 59% 76% 81% 85% 87% 

- 3% 8% 10% 11% 14% 17% 18% 

3% 12% 22% 19% 12% 11% 6% 5% 

- 13% 30% 24% 5% 1% 2% - 

19% 9% 11% 6% 9% 8% 5% 1% 

7% 26% 16% 14% 2% 1% 2% - 

19% 7% 8% 8% 4% 5% 2% 1% 

Casual 
Card Game 

Sports 
MOBA*** 

Action 
FPS** 

Racing 
* กลุม่ตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 

** FPS หมายถึง First-person shooter, *** MOBA หมายถึง Multiplayer online battle arena 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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เหตผุลท่ีชอบเกมท่ีเลน่เป็นประจํา 

 เหตผุลท่ีชอบเกมท่ีเลน่ Casual 
Card 

Game 
Sports MOBA Action FPS 

n = 722 103 101 78 69 62 

เพลิดเพลิน/สนกุสนาน/ 

คลายเครยีด 
58% 72% 46% 56% 48% 63% 

เลน่ง่าย/ไมต่อ้ง 

ใชค้วามคิดมาก 
37% 28% 18% 5% 23% 11% 

ทา้ทาย/มีหลายด่าน/ 

มีการแขง่ขนั  
25% 26% 30% 40% 30% 27% 

เกม Online  

เลน่พรอ้มกนัหลายคน 
16% 28% 31% 54% 10% 42% 

มีประโยชน/์ใหค้วามร ู ้/ 

ฝึกทกัษะ 
20% 20% 19% 6% 16% 13% 

มีการวางแผน/ 

ใชค้วามคิด/ฝึกสมอง 
13% 16% 17% 33% 16% 13% 

* กลุม่ตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 

** FPS หมายถึง First-person shooter, *** MOBA หมายถึง Multiplayer online battle arena 
n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

สาํรวจแบบ Offline 
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94% 

9% 

3% 

2% 

1% 

ส่ิงท่ีใชจ่้ายเก่ียวกบัเกม 

19.5% 

80.5% 

เสียค่าใชจ่้าย 

ไมเ่สียค่าใชจ่้าย  

n= 786 

ค่าอินเตอรเ์น็ต 

ค่าชัว่โมงเลน่ตามต ูเ้กม / 

อินเตอรเ์น็ตคาเฟ่ 

ซ้ือ Item / 

อปุกรณใ์นเกม 

แผน่เกม /ซีดี / 

ดีวีดี/ตลบัเกม 

Download เกม Online 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

ภาพรวม 
(n=976) 

สิง่ทีใ่ชจ้า่ยเกีย่วกบัเกม 
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ส่ิงท่ีใชจ่้ายเก่ียวกบัเกม 

อาย ุ(ปี) 

1-9* 10-14 15-19 20-24 25-30 31-40 41-50 51-60 

n=52 n=66 n=95 n=96 n=111 n=167 n=134 n=65 

ค่าอินเตอรเ์น็ต 98% 79% 92% 90% 96% 96% 99% 100% 

ค่าชัว่โมงเลน่ตามต ูเ้กม/ 

อินเตอรเ์น็ตคาเฟ่ 
6% 29% 23% 18% 5% 1% 1% - 

ซ้ือ Item / 

อปุกรณใ์นเกม 
- 2% 6% 9% 3% 1% - - 

แผน่เกม /ซีดี / 

ดีวีดี/ตลบัเกม 
2% 3% 1% 6% 2% 2% 2% - 

* กลุม่ตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

สาํรวจแบบ Offline 
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ค่าใชจ่้ายเฉลี่ย/ 

เดือน/คน  

ค่าอินเตอรเ์น็ต 468 บาท 

ค่าชัว่โมงเลน่ตามต ูเ้กม / 

อินเตอรเ์น็ตคาเฟ่ 
359 บาท 

ซ้ือ Item /อปุกรณใ์นเกม 532 บาท 

แผน่เกม /ซีดี/ดีวีดี/ตลบัเกม 645 บาท 

Download เกม Online 342 บาท 

ค่าใชจ่้ายและแนวโนม้การใชจ่้ายเก่ียวกบัเกม 

n=740 

n=68 

n=21 

n=17 

n=6 

n= 786 

สิง่ทีใ่ชจ้า่ยเกีย่วกบัเกม 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 

สาํรวจแบบ Offline 
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47% 

66% 

64% 

58% 

53% 

34% 

36% 

43% 

ค่อนขา้งมาก-มากทีสดุ (4-6 คะแนน) 

ค่อนขา้งนอ้ย-นอ้ย (1-3 คะแนน) 

ภาพ 

รวม 

ค่าเฉล่ีย (เต็ม 6) 

Active 

Player 

Normal 

Player 
n=976 n=626 n=350 

3.41 3.38 3.46 

3.89 3.93 3.81 

3.94 3.98 3.87 

3.66 3.70 3.60 

อิทธิพลจากการเลน่เกม 

พดู/แสดงกรยิา 

ท่ีเห็นว่าเป็นเรือ่งท่ีดี 

ไดร้บัความร ู/้ 

สาระประโยชน ์

มีพลงั/ความม ุง่มัน่ 

ทําสิ่งดีๆ ต่อผ ูอ่ื้น 

สาํรวจแบบ Offline 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 



V6  39 

ภาพ 

รวม 

อาย ุ(ปี) (ค่าเฉล่ียเต็ม 6) 

1-9* 10-14 15-19 20-24 25-30 31-40 41-50 51-60 

อิทธิพลจากการเลน่เกม n=976 n=75 n=76 n=100 n=111 n=127 n=210 n=181 n=96 

พดู/แสดงกรยิาท่ีเป็นเรือ่งท่ีดี 3.41 3.83 3.80 3.46 3.63 3.35 3.22 3.29 3.20 

ไดร้บัความร ู/้ สาระประโยชน ์ 3.89 4.03 4.20 3.90 4.07 3.68 3.77 3.82 3.98 

มีพลงั/ความม ุง่มัน่ 3.94 4.19 4.25 3.80 4.10 3.83 3.80 3.87 4.06 

ทําส่ิงดีๆ ต่อผ ูอ่ื้น 3.66 3.83 4.03 3.67 3.90 3.57 3.52 3.50 3.68 

อิทธิพลจากการเลน่เกม 
สาํรวจแบบ Offline 

* กลุม่ตวัอย่างอาย ุ1-9 ปี เป็นการสอบถามจากผูป้กครอง 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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 ลกัษณะของผ ูบ้รโิภคเกมทาง Online (จาํนวนตวัอย่าง 833 ราย) 

   ชาย 

92% 

   หญิง 

8% 

   10-14 

ปี 4% 

   15-19 

ปี 41% 

   20-24 

ปี 39% 
   25-30 

ปี 12% 

   31-40 

ปี 4% 

ประถมศึกษา 

1% 

มธัยมศึกษา

ตอนตน้ 8% 

มธัยมศึกษา

ตอนปลาย/ 

ปวช. 30% 

ปวส. 6% 

ปรญิญาตร ี

53% 

ปรญิญาโท 2% 

เพศ อาย ุ

การศึกษา 

(n=787) (n=833) 

(n=794) 

5,000 - 

9,999; 4% 
10,000 - 

19,999; 

21% 

20,000 - 

29,999; 

27% 

30,000 - 

39,999; 

24% 

40,000 - 

49,999; 

9% 

50,000 - 

99,999; 

11% 

100,000 

ข้ึนไป; 4% 

รายไดค้รอบครวั (n=791) 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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ลกัษณะของผ ูบ้รโิภคเกมทาง Online 

94% 

6% 

Active Player  
(เลน่เกม 1 ชัว่โมง/ 

วนัขึน้ไป) 

Normal Player 
(เลน่เกม 

ไมถึ่ง 1 ชัว่โมง/วนั) 

จาํนวนตวัอย่าง 802 ราย 

n หมายถึง จาํนวนตวัอย่าง 
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ช่องทาง/ 

อปุกรณเ์ลน่เกม 
ภาพรวม 

(n=833) 

คอมพิวเตอรต์ัง้โตะ๊ (PC)/ 

โนต๊บ ุค๊ 

โทรศพัทมื์อถือ/  

แท็ปเล็ต/สมารท์โฟน 

เครือ่งเลน่เกม 

ต ูเ้กม 

จํานวนชั่วโมงเฉลี่ย 

ท่ีเล่น/สปัดาห ์

จํานวนชั่วโมงเฉลี่ย 

ท่ีเล่น/วนั 

39 ชั่วโมง 5.6 ชั่วโมง 

12 ชั่วโมง 1.7 ชั่วโมง 

9 ชั่วโมง 1.3 ชั่วโมง 

2 ชั่วโมง 0.3 ชั่วโมง 

ช่องทางและจํานวนชัว่โมงท่ีเลน่เกมของผ ูบ้รโิภคเกมทาง Online 

จาํนวนตวัอย่าง 833 ราย 

98% 

83% 

32% 

28% 

n=819 

n=692 

n=270 

n=229 
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59% 

22% 

20% 

8% 

7% 

7% 

7% 

MOBA  

FPS 

MMORPG  

Action MMORPG 

Sports  

Action 

Action  and  

adventure game 

จาํนวนตวัอย่าง 833 ราย 

แนวเกมท่ีเลน่ในรอบ 1 ปี ของผ ูบ้รโิภคเกมทาง Online 

95% 

91% 

85% 

80% 

71% 

70% 

68% 

59% 

44% 

42% 

เพลิดเพลิน/สนกุสนาน/ คลายเครยีด 

ชอบตวัเกม 

ไดใ้ชค้วามคิด/มีการวางแผน 

ภาพสวย/กราฟฟิกสวย 

มีประโยชน/์ ใหค้วามร ู/้ ไดฝึ้กทกัษะ 

เกม Online เลน่พรอ้มกนัไดห้ลายคน 

ทา้ทาย/มีหลายด่าน/มีการแขง่ขนั 

ไดร้ ูจ้กัเพ่ือนใหม ่

เกมดงั/เกมไดร้บัความนิยม 

เลน่ง่าย 

แนวเกมท่ีเลน่ ภาพรวม (n=833) 

เหตผุลในการเลือกเกมท่ีเลน่ 



V6  44 

 

 

59% 

40% 

35% 

25% 

16% 

ซ้ือ Item /อปุกรณใ์นเกม 

Download เกม Online 

แผน่เกม /ซีดี /ดีวีดี/ตลบัเกม 

เลน่เกมตามต ูเ้กม / 

อินเตอรเ์น็ตคาเฟ่ 

ค่าสมาชิกเลน่เกม Online 

1,111 บาท 

n=465 

653 บาท 

n=247 

1,186 บาท 

n=263 

516 บาท 

n=188 

463 บาท 

n=106 

จาํนวนตวัอย่าง 833 ราย 

ส่ิงท่ีใชจ่้ายและค่าใชจ่้ายเก่ียวกบัเกมของผ ูบ้รโิภคเกมทาง Online  

ค่าใชจ่้ายเฉล่ีย/คน/เดือน 
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ขอ้เสนอแนะ 

พฤติกรรมผ ูบ้รโิภคเกม 

พฒันาเกมท่ีเลน่บน

สมารท์โฟนมากข้ึน 

ซ่ึงเป็นช่องทางท่ี

ใกลชิ้ดกบัผ ูบ้รโิภค

มากท่ีสดุ 

ผลิตเกมแนวสนกุสนาน 

ต่ืนเตน้ และมีการแขง่ขนั 

เพ่ือกระต ุน้ใหผ้ ูบ้รโิภคใช้

จ่ายเก่ียวกบัเกมมากข้ึน 

เช่น แนว MOBA, FPS, 

MMORPG 
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ดาํเนนิการสาํรวจโดย 
บรษิทั มายดแ์บรนด ์เอเจนซ ี ่จ ํากดั 
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